

Имена героев положивших жизнь свою за отечество не должны быть забытыми, они являются славой семьи и общества, благословением отечества. Имъ обязано потомство, ибо они своею геройскою смертью снасли его отъ иноземной неволи.

Заслуживаютъ перваго уваженія и заботы ихъ дѣти, жены и родители, въ жилахъ которыхъ течетъ ихъ родственная геройская кровь. Если бы они не пролили своей крови, то потомство могло быть въ неволѣ раздраженнаго, жестокаго, коварнаго и безбожнаго врага.

Судите сами, какая бы горькая участь постигла грядущія поколѣнія? Какъ же не позаботиться и не воздать должныя почести роднымъ героямъ отдавшимъ жизнь свою за благополучіе всего народа родного и его потомства.

Что можетъ быть дороже жизни человѣка? Ничто земное. А потому мы являемся неоплатными должниками предъ воинами героями положившими за насъ жизнь свою и предъ родными ихъ дѣтьми, родителями и женами.

Кому не суждено быть на ратномъ полѣ, то проявимъ любовь къ родной отчизнѣ, чрезъ отеческую заботу и материнскую любовь къ семьямъ родимыхъ намъ воиновъ—героевъ.

Игуменъ Серафимъ.

„Не должно падать духомъ въ дни тяжелыхъ испытаній“ *)

„Если же ты въ день бѣдствія, оказался слабымъ, то бѣдны силы твои“ (Прит. 3, 11).

Весьма тяжелыя времена приходится переживать всему Русскому народу. Когда вспомню видѣнное мною на пристани при проходахъ запасныхъ и ратниковъ, то сердце обливается кровью. Стонемъ стонали матери и жены, ревѣли дѣти, плакали старики и сами воины! У всѣхъ лица были задумчивы и грустны. Жестокая война наноситъ съ каждымъ днемъ все новыя и новыя раны. Уже безчисленное количество жертвъ унесено войной и требуется еще много новыхъ жизней. Весьма тяжелое и страшное бѣдствіе постигло насъ, но мы не должны приходить въ отчаяніе. Въ дни бѣдствія мы не должны быть слабыми духомъ, ибо малодушіе губить все. Наша

*) Слово произнесенное 19 марта 1916 года.

родина уже переживала тяжелыя години и за то, что не пала духомъ, выходила изъ бѣдствій, какъ закаленное въ горнилѣ желѣзо.

„Въ терпѣніи вашемъ, говоритъ Господь стяжите души ваши“ (Лук. 21, 19). Онъ учитъ насъ переносить скорби и страданія, которыя попускаетъ для нашего душевнаго блага, дабы дивными путями Своего Промысла привести насъ къ лучшему душевному состоянію. За крѣпкое стояніе и бодрость духа въ дни скорби, Онъ обѣщаетъ благополучный конецъ: „Претерпѣвшій до конца, той спасень будетъ“ (Мат. 10, 22).

Говорить и писать о терпѣніи легко, но на дѣлѣ переносить скорби и лишения весьма трудно. Не напрасно говорилъ преподобный Серафимъ, что учить тому чего самъ не исполняешь, все равно съ колокольни камешки бросать, а исполнять, какъ носить на колокольню камешки.

Возьмемъ хотя-бы тяжесть креста воина, стоящаго на полѣ брани. Кто можетъ постигнуть всю тяжесть, какъ только тотъ, кто самъ его несетъ. Мы только можемъ посовѣтовать воину, когда онъ подъ тяжестью креста будетъ падать, брать примѣръ страданія Спасителя и просить у него помощи. Когда тяжесть мукъ стала подавлять мужество духа св. великомученика Артемія, то онъ разсуждалъ съ самимъ собою такъ:

„Артемій! вотъ язвы Христовы на твоемъ тѣлѣ уже начертаны и остается теперь положить и самую душу твою за него. Но болѣе ли Владыки моего перетерпѣлъ я недостойный? Онъ по всему тѣлу покрытъ былъ ранами и стъ головы до ногъ нанесены ему язвы. Голова исколота терніемъ, а руки и ноги ради грѣха моего пригвождены ко кресту; Самъ же онъ не сотворилъ грѣха и въ устахъ Его лести не было. О, какъ многи и велики Владыки моего страданія и какъ далеко я отъ Его терпѣнія окаянный! Но все таки я радуюсь и веселюсь, просвѣщаемый Владыки моего страданіями, которыя облегчаютъ мнѣ болѣзни мои. Благодарю Тебя, Владыко, за то, что Твоими страданіями вѣнчалъ и меня. Даруй мнѣ, умоляю Тебя, терпѣвіе, чтобы я могъ окончить жизнь за исповѣданіе имени Твоего и помоги мнѣ благодушно перенести предстояція мнѣ страданія. Я и повергаю себя въ пучину Твоихъ милостей, Преплагій Господи, Человѣколюбче!“

Не легко крестъ бѣдной жены съ сиротками дѣтьми, потерявшею мужа на полѣ брани. Съ одной стороны углубляютъ ея страданія, нужда и несочувствіе окружающихъ, съ другой тяжесть работы и бессонныя ночи, а тутъ еще врагъ нашего спасенія устраиваетъ свои козни—возбуждая разныя искушенія міра и плоти.

Тяжело матерямъ терять родимыхъ сыновей, отъ которыхъ надѣялись получить утѣху на старости лѣтъ. Кто взвѣситъ и облегчитъ всю тяжесть креста этихъ женъ и матерей? Только Матерь Бога Вышняго въ силахъ это сдѣлать. Она сама несла этотъ крестъ, знаетъ всю тяжесть его, сочувствуетъ всемъ страдальцамъ крестоносцамъ и невидимо помогаетъ нести его. Къ Ней прибѣгайте жены и матери убитыя горемъ и Она не оставитъ васъ, ибо вы близки къ ней по своимъ скорбямъ. Безусловно тяжело, невыносимо больно терять близкихъ и дорогихъ сердцу мужей и сыновей. Безжалостная война не умолима, уноситъ лучшихъ людей. Вся земля уже полита слезами потерявшихъ своихъ полицевъ и кормильцевъ. Невольно напрашивается мысль: Гдѣ же искать утѣшенія въ безвременной разлукѣ? Нашъ совѣтъ

послѣдовать примѣру Божіей Матери. Она разлучившись съ своимъ Божественнымъ Сыномъ въ этой жизни, часто ходила на Елеонскую Гору и тамъ молилась, чтобы Сынъ ея помогъ ей нести свой жизненный крестъ и скорбе-бы взялъ изъ этой земной юдоли и плача на небо, къ себѣ. Ничто земное ея не привлекало, одно желаніе, одно стремленіе: скорбе быть неразлучно съ возлюбленнымъ Сыномъ Своимъ, тамъ гдѣ нѣтъ скорбей и печалей.

Такъ и вы матери и жены слѣдуйте ея примѣру. Чаше переноситесь мысленно на небо, куда переселились дорогіе ваши родимые воины. тогда и васъ не будетъ привлекать земное, а одно желаніе будетъ: поскорѣе переселиться къ нимъ на небо, для совѣтнаго вѣчнаго житія. Все грѣховное, какъ препятствующее и заграждающее путь къ нимъ на небо будетъ для васъ противнымъ и мерзкимъ.

Не скорбите и о томъ, какъ будете жить съ малютками сиротами, ибо сказано: „Господь... Сира и вдову примлетъ“ (Исал. 145, 9). Твердо вѣрьте—Богъ не покинетъ сиротъ. Онъ будетъ вашимъ Отцомъ и заступникомъ.

Не скорбите и за родную отчизну, ибо Всемогущая рука поможетъ нашимъ воинамъ побѣдить врага, такъ много трудившагося на зло, вся многолѣтняя работа его рушится сама собой и память его падеть съ шумомъ. Врагъ нашъ оставилъ правду, а гдѣ оставляется правда, тамъ оставляется и Божья помощь. Злая участь постигнетъ окаянныхъ враговъ, причинившихъ столько горя и пролившихъ цѣльные потоки слезъ. Захлебнутся они пролитой кровью и слезами. Писаніе грозитъ нашимъ осатаиѣлымъ врагамъ: „Что хвалиться во злобѣ сильнѣе? Возлюбилъ еси злобу, паче благостыни, неправду, ниже глаголати правду. Сего ради Богъ разрушитъ тя до конца, восторгнетъ тя отъ селенія твоего и корень твой отъ земли живыхъ“ (Исал. 51, 3—7).

Игумень Серафимъ.

„Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ!“ *)

„Возьми съ собою весь народъ, способный къ войнѣ, и, вставъ подойди къ Гаю, Я предамъ въ руки твои царя Гайскаго и народъ его, городъ его и землю его“ (Иисус. Нав. 8, 1).

Настало время сводить счета съ безчеловѣчнымъ врагомъ и наказать его за всѣ злодѣянія имъ совершенныя. Господь нѣкогда повелѣвалъ Моисею: „Отмети Ма-

*) Слово произнесенное 27 марта 1916 года.